Старший эксперт отдела криминалистики Следственного управления Следственного комитета РФ по Орловской области майор юстиции Ерофеев С.Ю. (тел.89103444977)

О практике проведения и использования результатов

психофизиологических исследований с использованием полиграфа
при раскрытии тяжких и особо тяжких преступлений.
 Сейчас наверняка нет такого человека, кто не слышал про «полиграф». Кто-то видел в фильмах, кто-то в различных реалити-шоу. 
    
Известный итальянский  криминалист Ч. Ломброзо первым стал применять метод выявления скрываемой информации человеком по психофизиологическим реакциям в полицейской практике, помогая устанавливать истину в ходе уголовных разбирательств еще в конце IX века.

В СССР долгое время официальная криминалистика считала этот метод неприемлемым, хотя еще в 1975г. в органах КГБ СССР были организованы профильные подразделения по проведению полиграфных проверок.

День 28.12.94г. когда был подписан приказ МВД России № 437дсп «Об утверждении инструкции о порядке использования полиграфа при опросе граждан» принято считать началом новейшего периода  в развитии отечественной «детекции лжи». 

 
 В XXI веке юристы всё больше внимания уделяют вопросам использования полиграфа в уголовном судопроизводстве, в первую очередь, в сложных ситуациях поиска и изобличения преступника, а также в конфликтных ситуациях при расследовании тяжких и особо тяжких преступлений.
В настоящее время можно выделить три основных направления в деятельности специалистов, работающих с полиграфами на территории РФ в области раскрытия и расследования преступлений: 

1) Проведение опросов с применением полиграфа. Это направление развивается более 15 лет. Получаемая в ходе опросов информация оформляется в виде справок и не подлежит приобщению к материалам уголовного дела, так как опросы производятся в рамках ОРД. В лучшем случае, добытые при проведении этой процедуры сведения могут использоваться следователем как ориентирующие при выдвижении версий и планировании следственных действий.

2) Проведение психофизиологических исследований с применением полиграфа в рамках уголовного дела лицом, привлеченным в качестве специалиста. Для того, что бы заключение специалиста и его допрос могли быть использованы как доказательства по уголовному делу, необходимо выполнение ряда процессуальных и специальных условий.

3) Производство судебной психофизиологической экспертизы с использованием полиграфа. В качестве доказательств по уголовному делу могут быть использованы заключение судебного эксперта и его допрос. Порядок назначения и проведения судебной ПФЭ должны соответствовать нормам УПК РФ, ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» и ряду специальных требований.

К решению проблем, связанных с процессуально грамотной «легализацией» полиграфа в уголовном судопроизводстве России, подключились судебно-экспертные учреждения МВД РФ. В январе 2005 года в штате ЭКЦ при ГУВД г. Москвы появился специалист-полиграфолог, а в конце года в ЭКЦ МВД Республики Татарстан в порядке эксперимента было создано подразделение по проведению ПФИ. 
        С введением в практику использования психофизиологических исследований (далее - ПФИ) существенным образом улучшилось качество предварительного расследования уголовных дел, прежде всего по преступлениям против личности. На положительные итоги работы следственных подразделений по раскрытию тяжких и особо тяжких преступлений против личности во многом способствовало использование при расследовании полиграфа. По итогам 2010года полиграфологами СК РФ проведено более 6000 исследований и экспертиз. В 150 приговорах суды сослались на полиграф как на доказательство.
Рассмотрим конкретно практику применения полиграфа в Орловской области в предварительном следствии.

В 2010 году Следственным комитетом при прокуратуре РФ по Орловской области проведено 165 исследований и 12 экспертиз с применением полиграфа.
Впервые в Орловской области заключение специалиста-полиграфолога и его допрос были признаны в качестве доказательства Покровским районным судом (дело 1-18/2010 от 22.03.2010г.). 
  Заключения результатов психофизиологических исследований как одно из доказательств вины обвиняемых отражены в 30 обвинительных заключениях по уголовным делам об особо тяжких и тяжких преступлениях против личности.

       Использование полиграфа при расследовании убийств в 2010 году позволили раскрыть целый ряд данных преступлений, совершенных в условиях неочевидности.

Так 10.03.2010 года в собственном доме, расположенном по адресу: с. Золотарево Залегощенского района, был обнаружен труп Пивочкиной К.В. с признаками насильственной смерти – странгуляционной бороздой на шее, множественными кровоподтеками и ссадинами. 

Согласно заключению СМЭ причиной смерти Пивочкиной К.В. явилась механическая асфиксия в результате сдавления органов шеи петлей из мягкого материала при удавлении. Смерть наступила 09.03.2010 в период с 09 до 21 часа.

Следствием по подозрению в совершении этого преступления был задержан Братушкиным С.В. Из заключений генетических экспертиз следовало, что смывы крови на трупе и следы крови на полотенце происходят от мужчины, но не от Братушкина С.В. Следствием начались поиски второго участника этого преступления.
Всего по данному делу проведено 5 ПФИ. 24 марта 2010 года проводилось ПФИ в отношении Гаврецкого Юрия Иосифовича, 09.01.1960г.р. В результате проведения психофизиологического исследования установлено, что обследуемый знает следующие детали рассматриваемого преступления: 1. Пивочкина К.А. была задушена полотенцем. 2. труп был найден на кухне. 3. на трупе Пивочкина К.А. отсутствовала одежда. 4. труп лежал на спине. Но на момент проведения ПФИ у Гаврецкого Ю.И. не выявлялись психофизиологические реакции о личной причастности к совершению этого преступления.
В ноябре 2010 года пришли результаты проведенных генетических экспертиз, в результате которых установлено, что следы крови на трупе принадлежат Гаврецкому Ю.И. 

19 ноября 2010г. проведено дополнительное ПФИ в отношении Гаврецкого Ю.И., в результате которого не выявлено психофизиологических реакций, свидетельствующих о личной причастности гр. Гаврецкого к совершению данного преступления. В ходе предварительного следствия установлено, что в ночь совершения преступления Гаврецкий был избит несовершеннолетними, и когда он приходил к Пивочкиной, споткнулся об ее труп и дотронулся до лежащего тела и к совершению этого преступления отношение не имеет. 
В настоящее время Братушкин С.В. осужден на 10 лет и 2 месяца.
11.07.2010 около 01 часа в д.2-а по ул. Новая в г.Орле, с признаками насильственной смерти (2 огнестрельных ранения затылочной области головы) обнаружен труп гражданина Гайтукаева Исы Мундиновича, 1961 года рождения, предпринимателя, прожившего в указанном доме и являющегося одним из неформальных лидеров Чеченского землячества в Орловской области.

В ходе предварительного следствия были проведены 7 психофизиологических исследований с использованием полиграфа в отношении компаньонов и родственников погибшего.
24 июля 2010 года было проведено ПФИ в отношении Гайтукаева Мансура Мусаевича, 20.06.1976г.р. На основании комплексной оценки полученных данных специалист-полиграфолог пришел к выводу, что у Гайтукаева М.М. выявляются психофизиологические реакции, свидетельствующие о том, что он располагает информацией о значимых деталях рассматриваемого преступления и эта информация могла быть получена им в момент совершения этого преступления. 

Руководство Слудственого комитета скептически отнеслось к результатам этого исследования
Впоследствии проведена комиссионная психофизиологическая экспертиза. Выводы комиссии экспертов подтвердили выводы, что Гайтукаев М.М. имеет отношение к этому преступлению.
30.07.2010г. судом Советского района г.Орла Гайтукаев Мансур Мусаевич был арестован. 
Вследствие дальнейших следственных действий Гайтукаев М.М. сознался в совершении этого преступления. Сотрудниками отдела криминалистики в ходе обследования реки, на месте, куда со слов Гайтукаева М.М. было выброшено оружие, был найден глушитель от пистолета. 

В настоящее время дело находится на рассмотрении в суде.
Полиграф применяется не только по возбужденным уголовным делам, но и в ходе проведения проверок в порядке 144,145 УПК РФ. 
Так 05 июня 2010 года в ОМ № 2 при УВД по г. Орлу с заявлением о безвестном исчезновении Чукова Юрия Владимировича, 1985 года рождения обратился его брат Чуков Евгений Владимирович, 1990 года рождения, проживающий вместе с братом по адресу: г. Орел, пер. Воскресенского, д. 9,     кв. 17. 

В ходе проведенной проверки было установлено, что 02 июня 2010 года примерно в 21 час 00 минут Чуков Ю.В. на автомобиле «Рено Логан» с государственным номером С364МС 57RUS с опознавательными знаками «Такси», находясь в г. Орле, отбыл в неизвестном направлении.

Из объяснения последнего пассажира установлено, что Чуков Ю.В. при нем звонил по телефону своему бывшему напарнику и договаривался о встрече с ним на заправке. 

Следственно-оперативными мероприятиями установлено, что до апреля 2010 года напарником пропавшего в такси «Вояж» был Прохоров Александр Сергеевич03.02.1986г.р. Из объяснений Прохорова следует, что он договаривался встретиться с Чуковым у парка отдыха, прождал его до 22.00, но последний не приехал. Последний раз он видел Ю.В. Чукова в апреле 2010г.

Психофизиологическое исследование с использованием полиграфа в отношении Прохорова Александра Сергеевича, по материалам проверки № 631 от 05.06.2010г. проведено 6 июня 2010 года.   

По результатам проведения ПФИ с Прохоровым Александром Сергеевичем был сделан вывод, что ему точно известно: одежда, в которой был одет Чуков в день исчезновения, а также, что Прохоров встречался с Чуковым Ю. 2 июня 2010г., т.е. в день исчезновения. При предъявлении поисковых тестов наиболее выраженные реакции получены на то, что Прохорову известно, что Чукова зарезали и пробили голову, а также, что Прохоров участвовал в сокрытии трупа. 

По факту безвестного исчезновения возбуждено уголовное дело № 19038 по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 105 УК РФ. 
Ознакомившись с заключением специалиста-полиграфолога, Прохоров А.С. при допросе в качестве свидетеля дал признательные показания и указал место сокрытия трупа. 

В ходе дальнейших следственно-оперативных мероприятий установлено, что к совершению данного преступления причастны: Прохоров Александр Сергеевич, 03.02.1986 г.р., Наумов Роман Николаевич, 12.06.1985 г.р., Серебряков Михаил Вячеславович, 21.06.1988 г.р. 
Орловским областным судом все участники этого преступления осуждены к различным срокам заключения.

Можно подумать, что полиграф является «помощником» только  сотрудникам следствия, но это абсолютно не так. 
Первое открытое использование «детектора лжи» в СССР было в 1991году при расследовании убийства священника А.Меня. В ходе проведения проверки с использованием полиграфа было выяснено, что Бобков Г.А. оговаривает себя и обвинения с Бобкова Г.А., Пустоутова А.П. и др. были сняты.
Неоднократно проведенные исследования с использованием полиграфа способствовали либо освобождению подозреваемых из-под стражи, либо переквалификации преступления. Так, например, в ходе проверки с использованием полиграфа подозреваемого в совершении преступления по ст. 111-4 УК РФ Платошкина А.В. специалист пришел к выводу, что показания обвиняемого «соответствуют истине», и он был осужден по ст.109 ч.1 УК РФ (дело 1-117 от 08.07.2010г. Орловского районного суда)

Судьи также стали уделять полиграфу повышенное внимание, так по ходатайству одного из обвиняемых впервые в Орловской области постановлением судьи Орловского района была назначена комиссионная судебная психофизиологическая экспертиза, к которой кроме штатных специалистов-полиграфологов СК РФ привлекались частные полиграфологи со стороны защиты. 

Учащаются случаи, когда адвокаты инициируют проведение психофизиологического исследования с использованием полиграфа с их подзащитными и ходатайствуют перед следствием и судом о проведении ПФИ.

Таким образом, в современных условиях полиграф становится одним из средств защиты прав граждан в судебной деятельности. 
